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Crucispirale

Rispondi alle de� nizioni orizzontali lungo le righe.
Rispondi poi alle de� nizioni a spirale seguendo la direzione 
indicata dalla freccia e partendo dalla lettera evidenziata; 
le iniziali di questa tipologia di risposte sono date.
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ORIZZONTALI: 
1. Ragazzo negligente ma viva-
ce - Fu ucciso a Little Big Horn - 
2. Ha foglie aromatiche - Per cer-
te vivande dev’essere a fuoco len-
to - 3. È opposto al dittongo - La 
regina d’Egitto sposa di Ameno�  
IV - 4. Perfettamente messe a fuo-
co - Dotato di qualità inarrivabili 
- 5. Va in giro per incassare - Un 
classico dei � lm di fantascienza - 
6. Tipo eccezionale… in latino - Un 
tessuto per fodere - 7. Voluto dal 
destino - Uccidono per denaro - 8.
L’organismo internazionale per lo 
sviluppo economico (sigla) - Nino, 
il musicista caro a Fellini - Con-
tente e beate - 9. Un colpo con la 
� onda - La Zanicchi dello spetta-
colo - Comodo fuoristrada (sigla) 
- 10. Città in provincia di Ancona - 
La “moviola” che aiuta gli arbitri di 
calcio sul campo - Così è un 
luogo ridente - 11. Iniziali 
di Eliot - Dotati di poteri 
magici - Disastro � nanziario - 
12. Si servono nei pub - Curano 
i clienti a bocca aperta - 13. Un 
malanno dello stomaco - Un 
viaggio organizzato - Società 
senza � ni di lucro (sigla).
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L’angolo del Mensa
Volete iscrivervi al 
Mensa? 
Potete trovare le 
informazioni 
necessarie qui 
www.mensa.it/iscriviti
Ricordate che marzo 
è il mese di Pi greco. 
Perché? Perché si!

ENIGMA
Come prosegue la serie 

3 - 1 - 4 - 1 - 5 - ?

QUADRATO GRECO LATINO
Ricostruite con i quattro blocchi 
sottostanti (senza ruotarli) un 
quadrato 5×5. Sono possibili 
sovrapposizioni. Completate poi 
il gioco sapendo che:
•  ogni riga e ogni colonna 

contiene tutti i numeri da 1 a 5 e 
tutte le lettere da A a E.

•  le combinazioni sono tutte 
diverse fra loro, quindi c’è una 
casella A1, una A2, e così via.
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A SPIRALE: 
Cavallette - La seta arti� ciale, 
nella gra� a italianizzata - Ip-
polito de Le confessioni di un 
italiano - Vedi foto - Girare 
sul proprio asse - Un circolo 
per soci - Lotta per l’indipen-
denza - Piccoli castori - Gras-
so di maiale - La formano 
i petali - Scrisse Io, robot - 
Relativa alla lingua di Gesù 
- La provincia italiana più a 
oriente - Data alle stampe 
- Consente voli privati a pa-
gamento - Offuscato, appan-
nato - La madre di Romolo e 
Remo - Un’agenzia da Mosca 
- Una violenta… tirata - Ca-
ratterizza il terreno che pro-
duce - Allenata, impratichita 
- Allegro, giulivo - Nelle auto 
agiscono grazie alle pastiglie.
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Rispondi alle seguenti de� nizioni utilizzando le sole 
lettere dell’espressione ECOSOCIALISMO DI MARX.
Le iniziali delle soluzioni e le relative lunghezze sono date.

Anagrammando

Saito Kohei è un � losofo 
giapponese e tra i maggiori 
studiosi mondiali di 
Marx. Il suo Il capitale 
nell’Antropocene (Einaudi, 
2024) è centrato sulla 
considerazione che qualsiasi 
ricetta economica basata 
sulla crescita continua 
porterà inevitabilmente 
alla distruzione del pianeta (e qui forse confonde 
i Sapiens con il pianeta). Bisogna tirare il freno e 
Marx, secondo l’autore, ha qualcosa da insegnarci: 
si tratta di riscoprire quella che Marx chiamava la 
relazione metabolica fra uomo e natura, potremmo 
chiamarlo il suo ecosocialismo. 
Benissimo. Ma qui ci limitiamo alle 
considerazioni sulla crisi ambientale. 
Il riscaldamento globale è frutto 
del “capitalismo”, che prevede 
la continua crescita economica, 
incompatibile con le risorse del 
pianeta. Viene messo bene in luce 
lo sfruttamento del Nord sul Sud, 
che si appropria di tutte le risorse, 
siano esse lavoratori a basso costo, 
minerali o altro, esternalizzando i lati 
negativi. Dunque – conclude l’autore – per uscire 
dalla crisi climatica bisogna uscire dal capitalismo. 
Anche il Green New Deal è solo greenwashing, 
perché contempla sempre soluzioni che non 
rinunciano alla crescita economica: se non si esce 
completamente dalla spirale capitalistica non si 
risolve la crisi.
Pure l’ef� cientamento per via tecnologica comporta 
in genere effetti perversi contrari. È sempre stato 
così. E sarà così anche se produrremo energia con 
più ef� cienza, alla � ne ci sentiremo in libertà di 
consumarne di più.
Per quanto riguarda il futuro, è vero che qualsiasi 
soluzione basata comunque su una continua 
crescita economica porta alla distruzione, ma io mi 
domando: il freno chi lo tira? Nessuno! E ipotizzare 
un’umanità in “decrescita”, con i beni redistribuiti 
e tutti tesi al bene comune, mi sembra � abesco. 
Più probabile a mio avviso un “adattamento” che 
possa garantire al top 1% di continuare con gli ultra 
lussi e al top 10% di passarsela discretamente... 
e tutti gli altri, peggio per loro, che se la vedano 
loro con i disastri creati da noi. Poi forse la forbice 
sarà troppo grande e ci saranno guerre, stragi 
inimmaginabili e forse la barbarie � nale, col crollo 
de� nitivo della civiltà come noi sedicenti Sapiens 

Dario De Toffoli

Il capitale 
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L’oscuramento di un astro E _ _ _ _ _ _

Rocco, patron della Fiorentina C _ _ _ _ _ _ _

Danza per il sultano O _ _ _ _ _ _ _

È fatta di ragazzi e
ragazze... di classe S _ _ _ _ _ _ _ _ _

Interscambio di liquidi O _ _ _ _ _

Agile mammifero alpino C _ _ _ _ _ _ _

Vi è l’autodromo Enzo 
e Dino Ferrari I _ _ _ _

L’assistente vocale di Amazon A _ _ _ _

Raccoglie l’unto che 
cola dallo spiedo L _ _ _ _ _ _ _

Alimentano i laghi I _ _ _ _ _ _ _ _

Lo Stato con Mogadiscio S _ _ _ _ _ _

L’insieme delle condizioni 
atmosferiche in un’area ristretta M _ _ _ _ _ _ _ _ _

Una � amma usata 
nei laboratori chimici O _ _ _ _ _ _ _ _

Così la madre di una 
hit di Zucchero D _ _ _ _ _ _ _ _ _

Solido con venti facce I _ _ _ _ _ _ _ _

Il programma per eccellenza 
di Giovanni Minoli M _ _ _ _

Unire, mettere insieme A _ _ _ _ _ _ _ _

Il partito guidato per tanti anni 
da Marco Pannella R _ _ _ _ _ _ _

L’ultimo Luigi, re di Francia X _ _ _ _

la conosciamo… il tutto entro pochi decenni. Kohei avverte 
che siamo molto vicini al punto di non ritorno... ma in realtà 
il testo è stato scritto vari anni fa e nel frattempo il punto che 
lui indica è già stato raggiunto: siamo già oltre +1,5°C sopra 
la media pre-industriale e il permafrost si sta già sciogliendo.

Antropocene


